

ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА КООПЕРАТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ

Наговицина Л. П., Дроздова М. И., Наговицина Е. В. Интеграция – приоритетный вектор в инновационном развитии кооперативного сектора экономики // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 3–8.

Наговицина Л. П., д-р экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Дроздова М. И., д-р экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Наговицина Е. В., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ИНТЕГРАЦИЯ – ПРИОРИТЕТНЫЙ ВЕКТОР В ИННОВАЦИОННОМ РАЗВИТИИ КООПЕРАТИВНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ

Цель статьи – показать необходимость объединительных трансформаций в потребительской кооперации, рассмотреть кооператив как исторически сложившуюся, присущую сельскому менталитету форму объединения людей в общество граждан, решившихся на самоорганизацию, саморегулирование, управление и контроль, признающих коллективную собственность. Авторы дают определение кооперативу, и в частности потребительскому обществу, как формату сельского гражданского общества, показывают развитие гражданского общества через совершенствование членских отношений с пайщиками.

Ключевые слова: объединительные трансформации, кооператив – формат гражданского общества, управление коллективным предприятием.

Першиков В. А. Потребительские кооперативы в страховании // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 9–15.

Першиков В. А., канд. экон. наук, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ КООПЕРАТИВЫ В СТРАХОВАНИИ

В статье представлено авторское мнение о развитии процесса агрострахования сельскохозяйственных товаропроизводителей в целях снижения риска возделывания сельскохозяйственных культур. Показано значение страхования для финансового благополучия и проанализированы причины, сдерживающие страхование. Высказывается мнение о необходимости развития агрострахования на основе потребительских кооперативов. Рассмотрены особенности данной формы страхования, показаны экономические преимущества и правовые проблемы её применения. Предложен порядок формирования и использования резервного фонда.

Ключевые слова: страхование, потребительские кооперативы, страховые кооперативы, страховой фонд, субсидии.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИКИ

Капелюк З. А., Фролов Д. В. Показатели эффективности использования ресурсного потенциала торговых организаций // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 16–21.

Капелюк З. А., д-р. экон. наук, профессор, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Фролов Д. В., аспирант, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ПОКАЗАТЕЛИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА ТОРГОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В статье характеризуется важность оптовой и розничной торговли в экономике Новосибирской области, определяются внутренние и внешние ресурсы, необходимые в хозяйственной деятельности торговых организаций. Составлена классификация ресурсов по нескольким признакам; систематизированы и предложены показатели для оценки эффективности использования ресурсов и наличия их потенциала с учётом выделенных типов.

Ключевые слова: торговые организации, оптовая и розничная торговля, показатели эффективности, ресурсы, ресурсный потенциал.

Хаванов А. В., Осипова Е. Н. К вопросу о вовлечении наукоградов России в туристскую деятельность // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 22–28.

Хаванов А. В., канд. полит. наук, проект-менеджер центра информации и коммуникаций Центросоюза России, г. Москва

Осипова Е. Н., канд. техн. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

К ВОПРОСУ О ВОВЛЕЧЕНИИ НАУКОГРАДОВ РОССИИ В ТУРИСТСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

В статье рассмотрен научный туризм как специальный вид туризма, проанализирован отечественный опыт организации научно-познавательных программ, определены культурно-познавательные возможности наукоградов для развития туризма, предпринята попытка систематизировать факторы конкурентоспособности наукограда по укрупнённым показателям на туррынке страны, определены условия вовлечения наукоградов Московского региона в туристическую деятельность. Опыт их деятельности может стать примером для наукоградов других регионов, в частности Новосибирска.

Ключевые слова: научный туризм, познавательный туризм, наукограды России, космические музеи Московского региона.

Михайлова Е. М. Информационное обеспечение HR-аналитики в контексте управления эффективностью персонала // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 29–33.

Михайлова Е. М., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ HR-АНАЛИТИКИ В КОНТЕКСТЕ УПРАВЛЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬЮ ПЕРСОНАЛА

В статье определяется место HR-аналитики в системе управления эффективностью персонала как инструмента, позволяющего обосновывать управленческие решения. Рассматривается структура информационного обеспечения HR-аналитики, его основные подсистемы и модули. Произведена систематизация источников информации HR-аналитики в контексте выделенных модулей.

Ключевые слова: HR-аналитика, управление эффективностью персонала, информационная обеспеченность HR-аналитики, информационная система управления персоналом, социально-психологическая подсистема управления персоналом, коммерческая информация.

Беликова Н. В. Современные проблемы мобильности молодёжи на рынке труда в странах ЕАЭС // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 34–39.

Беликова Н. В., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ МОБИЛЬНОСТИ МОЛОДЁЖИ НА РЫНКЕ ТРУДА В СТРАНАХ ЕАЭС

В статье затронуты актуальные проблемы мобильности молодёжи. Научные и практические выводы опираются на результаты статистических обзоров и авторские исследования. Важное место занимает анализ мобильности молодёжи в странах Евразийского экономического союза (ЕАЭС), где распространена территориальная мобильность. При этом наиболее мобильной группой населения являются молодые люди, окончившие различные учебные заведения. Особый акцент делается на причинах мобильности молодёжи.

Ключевые слова: мобильность, молодёжь, образование, труд, занятость, безработица, миграция, движение молодёжи.

Капелюк С. Д., Сухих А. О. Последствия установления налога для самозанятых // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 40–45.

Капелюк С. Д., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Сухих А. О., студент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ПОСЛЕДСТВИЯ УСТАНОВЛЕНИЯ НАЛОГА ДЛЯ САМОЗАНЯТЫХ

В статье рассматриваются проблемные вопросы, связанные с установлением специального налогового режима для самозанятых в Российской Федерации. Представлена статистика результатов установления нового налогового режима на примере регионов, охваченных пилотным проектом. Даны краткая характеристика и анализ последствий внедрения указанного налогового режима.

Ключевые слова: самозанятость, налоговый режим, налог на профессиональный доход, Федеральная налоговая служба, неформальная занятость.

Чистякова В. И. Кооперация в стратегии евразийской интеграции // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 46–49.

Чистякова В. И., канд. экон. наук, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

КООПЕРАЦИЯ В РАЗВИТИИ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Существенным фактором роста объемов промышленного производства и торговли государств-участников Евразийского экономического союза является кооперация и межгосударственная интеграция. В статье рассмотрены и уточнены сущность и цели кооперации и международной интеграции, их роль в рамках Евразийского экономического сотрудничества.

Ключевые слова: государства-члены ЕАЭС, кооперация, межгосударственная интеграция, принципы и признаки кооперации.

Измайлов М. К. Перспективы внедрения перфоманс-контрактов как фактор повышения производственного потенциала промышленного предприятия // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 50–56.

Измайлов М. К., ассистент Высшей школы управления и бизнеса, Санкт-Петербургский политехнический университет им. Петра Великого (СПбПУ), г. Санкт-Петербург

ПЕРСПЕКТИВЫ ВНЕДРЕНИЯ ПЕРФОМАНС-КОНТРАКТОВ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

В статье исследованы возможности использования перфоманс-контрактов для повышения производственного потенциала промышленных предприятий. Обоснована ориентация на сокращение потерь ресурсов, которая возможна путем замены, восстановления и модернизации существующих технологий с использованием инновационных разработок. Перспективным направлением механизма финансирования инновационных разработок в части повышения производственного потенциала предприятия является использование перфоманс-контрактов (Performance contract). Проанализированы основные модели перфоманс-контрактов, используемые в развитых странах.

Ключевые слова: перфоманс-контракт, производственный потенциал, финансирование, модернизация, возврат инвестиций.

ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Голубицкий Ю. Г. Мелкие хищения, совершённые лицами в возрасте до 16 лет: пробелы законодательства // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 57–60.

Голубицкий Ю. Г., преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск; аспирант, Сургутский государственный университет, г. Сургут

МЕЛКИЕ ХИЩЕНИЯ, СОВЕРШЁННЫЕ ЛИЦАМИ В ВОЗРАСТЕ ДО 16 ЛЕТ: ПРОБЕЛЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

В статье рассматривается узкий круг субъектов преступления, предусмотренного ст. 158.1 – Мелкое хищение. Проводится сравнительный анализ действовавших норм до 2016 года и после; возможности достижения поставленных целей в законопроекте, который ввел новую конструкцию уголовной ответственности за мелкие хищения с учетом действующей.

Ключевые слова: мелкие хищения, субъект мелкого хищения, подростковая преступность, собственность.

Коровин Н. К., Чучин В. В., Новикова И. В. Особенности расследования мошенничества с использованием сотовых телефонов // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 61–64.

Коровин Н. К., ст. преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, Институт социальных технологий, Новосибирский государственный технический университет, г. Новосибирск

Чучин В. В., ст. преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Новикова И. В., студентка, Новосибирский государственный технический университет, г. Новосибирск

ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ МОШЕННИЧЕСТВА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СОТОВЫХ ТЕЛЕФОНОВ

В статье рассмотрены особенности криминалистической характеристики мошенничества с использованием сотовых телефонов. Указаны способы их совершения. Даны рекомендации по использованию программы расследования мошенничества с использованием сотовых телефонов.

Ключевые слова: мошенничество, сотовые телефоны, криминалистическая характеристика, способы совершения, программа расследования.

Шмыгина О. В. Применение гипноза при совершении преступлений против собственности // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 65–68.

Шмыгина О. В., ст. преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ПРИМЕНЕНИЕ ГИПНОЗА ПРИ СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ СОБСТВЕННОСТИ

Статья посвящена проблеме законодательной регламентации гипноза как одного из способов совершения преступлений против собственности. Проанализированы способы воздействия на психику потерпевших, роль суггестии в уголовно-правовой науке.

Ключевые слова: гипноз, суггестия, психическое воздействие, психическое насилие, психика.

Гавриленко Е. И., Шарабарина А. С. Социально-правовая поддержка семей с детьми в г. Новосибирске // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 69–73.

Гавриленко Е. И., преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Шарабарина А. С., преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВАЯ ПОДДЕРЖКА СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ В г. НОВОСИБИРСКЕ

В статье рассматриваются виды социально-правовой поддержки семей с детьми. Описывается содержание нормативно-правовой базы по защите, охране материнства и детства, направления государственной помощи для семей, виды материальной поддержки, в том числе дополнительные меры государственной поддержки семей с детьми.

Определены проблемы социально-правовой поддержки семей с детьми, которые могут быть решены с использованием новых форм, подходов и методов, а также даны рекомендации по совершенствованию способов предоставления дополнительных мер государственной поддержки семей.

Ключевые слова: семья, государственная социальная помощь, правовая поддержка, государственное регулирование.

ПРОБЛЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Чирейкина О. Ю., Шилаева О. А. Продуктивные инновационные технологии в преподавании русского языка как иностранного // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 74–77.

Чирейкина О. Ю., канд. филол. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

Шилаева О. А., ст. преподаватель, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ПРОДУКТИВНЫЕ ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРЕПОДАВАНИИ РУССКОГО ЯЗЫКА КАК ИНОСТРАННОГО

В статье осуществлена систематизация знаний о продуктивных инновационных методах обучения русскому языку иностранных студентов. Дана характеристика инновационных методов обучения с точки зрения лингводидактики. Выявлены основные аспекты, характеризующие продуктивные инновационные технологии обучения русскому

языку как иностранному. Делаются выводы о перспективности использования данных технологий в связи с требованиями ФГОС 3++.

Ключевые слова: инновационные технологии обучения, русский язык как иностранный, проектная деятельность, электронное обучение, визуализация.

Звягинцев В. В. Мотивационно-ценностная сфера студентов первого курса СибУПК // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 78–84.

Звягинцев В. В., канд. социол. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

МОТИВАЦИОННО-ЦЕННОСТНАЯ СФЕРА СТУДЕНТОВ ПЕРВОГО КУРСА СибУПК

В статье приводятся данные анализа результатов исследования степени значимости для студентов ряда социальных ценностей, мнения о степени доступности этих ценностей и соотношения уровней значимости и доступности ценностей. Особое внимание уделено анализу отношения студентов к таким «образовательным» ценностям, как познание, творчество, интересная работа. Выяснилось, что наибольшую значимость для студентов имеют такие «личные» ценности, как любовь и счастливая семейная жизнь. Степень достижимости этих ценностей студенты оценивают невысоко. «Образовательные» ценности преимущественно оцениваются как среднезначимые и средне- или высокодостижимые. Внутренние конфликты обусловлены достижимостью личных ценностей.

Ключевые слова: терминальные ценности, достижимость, потребности, мотивация, внутренняя конфликтность, внутренний вакуум, дезинтеграция.

Востриков В. Н. К вопросу изучения «Истории Великой Отечественной войны» в средней и высшей школе. Критико-аналитический подход // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 85–93.

Востриков В. Н., канд. ист. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

К ВОПРОСУ ИЗУЧЕНИЯ «ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ» В СРЕДНЕЙ И ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ. КРИТИКО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ПОДХОД

В статье рассматриваются причины Великой Отечественной войны; периоды войны. Самый сложный и трудный период временных неудач Красной Армии. Раскрываются причины этих неудач. Показаны приёмы фальсификаторов истории Великой Отечественной войны, раскрывается их несостоятельность.

Ключевые слова: история, война, фальсификация истории Великой Отечественной войны, массовый патриотизм и героизм, победа.

НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ

Чурикова А. А. Только труд и добрые дела делают человека счастливым... // Вестник Сибирского университета потребительской кооперации. – 2020. – № 3 (33). – С. 94–101.

Чурикова А. А., канд. экон. наук, доцент, Сибирский университет потребительской кооперации, г. Новосибирск

ТОЛЬКО ТРУД И ДОБРЫЕ ДЕЛА ДЕЛАЮТ ЧЕЛОВЕКА СЧАСТЛИВЫМ...

Статья посвящена кандидату экономических наук, профессору Курбетьеву Василию Александровичу (1937–2016), сорок лет проработавшему в Сибирском университете потребительской кооперации, исполнявшему обязанности заведующего кафедрой экономики торговли, проректора по научной и учебной работе. Представлены основные этапы его жизненного пути, охарактеризована трудовая, педагогическая, научная, управленческая, общественная и спортивная деятельность. Василия Александровича помнят как мудрого, справедливого, порядочного организатора, учёного, учителя и человека большой души.

Ключевые слова: НИСКТ, заведующий кафедрой, кафедра экономики торговли, эффективность использования ресурсного потенциала, методическая деятельность.